

ПРЕДИСЛОВИЕ НАУЧНОГО РЕДАКТОРА

Кафедра экономической теории Ивановского государственного университета сформировала хорошую традицию – подготовка и выпуск межвузовских сборников научных трудов два раза в год. Выходят «весенний» сборник, а во второй половине года – «осенний» сборник. Практически создана трибуна как для аспирантов, докторантов и соискателей, так и для вузовских преподавателей, а также тех лиц, которые, работая вне системы вузовских и научных учреждений, занимаются исследовательскими работами в области экономических наук. Наша практика показывает, что в такого рода сборниках существует общественная потребность. Обычно число авторов составляет примерно полсотни человек (в данном сборнике число статей – около 60, а число авторов даже превышает эту цифру).

Разнообразие материалов призывает, чтобы название сборника отвечало этому требованию. На кафедре экономической теории ИвГУ в течение многих лет и преподавателями, и аспирантами, и докторантами, и соискателями активно разрабатывается воспроизводственная проблематика, при этом общественное воспроизводство трактуется как многоуровневое. Под воспроизводственную тематику практически можно подвести очень широкий круг вопросов, одни из которых разрабатываются в границах политической экономии, другие – в рамках институциональной экономики, третьи – в ключе конкретно-экономических наук.

Костяк авторского коллектива составляют наши постоянные «клиенты» – представители различных вузов и городов. Появляются и новые лица, ибо в науке происходит постоянное движение кадров, сопровождающееся появлением новых идей и суждений. На страницах сборника можно увидеть представителей вузов не только Иванова, но и Ярославля, Костромы, Владимира, Шуи, Коврова, Северодвинска.

Разнообразие тематики позволяет в определенной степени судить о том, какие проблемы в экономической науке в настоящее время являются актуальными, востребованными самим временем. Обзор статей, опубликованных в сборниках за последние годы (сборники стали регулярно выходить с 2005 г.),

позволяет увидеть очень большой разброс тем. Вместе с тем можно указать на ряд наиболее популярных в нашей научной среде исследовательских направлений. Довольно сильно выделяется региональная проблематика, когда исследуется экономика Ивановской, Ярославской, Костромской и других областей, а также ставятся общие вопросы пространственной и региональной экономики, например тема формирования макрорегионов и межрегиональных взаимодействий. Особо следует выделить проблематику кластеров как формы региональной организации производства. Не менее популярна проблематика общественного воспроизводства, экономического роста, весьма многообразная по своему содержанию (развитие общественных потребностей, закономерности общественного воспроизводства, влияние глобализационных процессов, доходообразование, диверсификация производства и др.). Можно также зафиксировать определенный интерес наших авторов к вопросам собственности, причем эта проблема трактуется достаточно широко, она увязывается с экономическими интересами, арендными отношениями и т. д. Входит в моду образование как предмет исследовательской деятельности, особенно вопросы высшего профессионального образования. Как всегда «в цене» финансовая тематика (функционирование коммерческих банков, кредитные отношения, финансовые риски и др.). В то же время можно зафиксировать недостаточное внимание к методологии экономической науки вообще, экономической теории в особенности. Это сложные вопросы, требующие существенных знаний, профессионального опыта и умения дерзать.

В этом сборнике статьи по своему уровню различны. Хотел бы привлечь внимание к статьям таких авторов, как Н. Амосова, В. Корняков (выступивший вместе со своей аспиранткой), Е. Николаева, А. Роднина. Эти, а также ряд других статей являются плодом многолетних размышлений, написаны на уровне требований, предъявляемым к работам с серьезной методологической основой.

Я надеюсь, что сборник вызовет интерес у тех лиц, для которых характерно стремление познавать экономическую науку во всем ее многообразии и динамизме.

Доктор экономических наук Б. Д. Бабаев